

拍《后天》《2012》的导演这回栽了

坑大套路多，《月球陨落》口碑陨落



月球撞向地球

羊城晚报记者 李丽

上周末，罗兰·艾默里奇的新片《月球陨落》正式登陆内地银幕。作为曾带来《后天》《2012》两部标杆级作品的好莱坞灾难片大导演，他的这部新作却多少有些令人失望。影片周末三天积累了6180.8万元的内地票房，其中虽然有内地影院因疫情营业率不高的原因，但从周六到周日明显的当日票房和上座率的下降来看，作品本身也后劲不足。影片的豆瓣评分则指出了其中的关键——仅有5.6分，而当年《后天》《2012》则都在8分级别。



主角儿子和继父一家



于文文参与演出

逻辑跟不上脑洞

1 清洁工发现了「月球的终极秘密」

2004年，艾默里奇执导的《后天》上映。影片的核心逻辑在于温室效应将会引发地球灾难，这一科学界的流行观点，加上娱乐因素和科普因素搭配得当，上映后颇受普通观众的追捧。影片在内地获得票房8250万元，在当时已属不错战绩；在豆瓣网，影片得分则高达8.3分，高于95%的灾难片和93%的科幻片。2009年，艾默里奇的《2012》掀起了又一波灾难片的狂潮，影片以世界末日时各国造诺亚方舟为核心剧情，虽然口碑略逊于《后天》，但8.0分的豆瓣评分也已高于91%的灾难片和88%的科幻片。影片最终在内地收获票房5.84亿元。

本身，《月球陨落》则着力于人类头顶之上，试图揭露所谓“月球的秘密”。影片结合了多年来有关美国人登月造假、月球人这一重大秘密的发现者竟是一位自学成才的清洁工，而美国从科学家到军方统统对灾难的发生无力应对，最后还是一位被开除的前宇航员被清洁工的理论打动，他说服了已身居航空航天局高位的前搭档，找到一艘搁置在博物馆多年的半成品宇宙飞船，这才得到了“上天”拯救地球的机会。对如此儿戏的剧情，有观众毫不留情地评论道：“降智！”



拯救地球三人组

表现力缺乏新意

2 拯救地球全靠「太空版极品飞车」

当年艾默里奇的《后天》和《2012》之所以成功，富有想象力的镜头语言功不可没。譬如《后天》中的巨轮驶入城市，《2012》中的巨浪直逼喜马拉雅，场面之经典迄今令不少观众津津乐道。在《月球陨落》中，艾默里奇的视觉特效则主要集中在两个方面。一是月球外部球体的解体和坠落，导致地球火、地震与海啸——显然，这些场景观众早就在《后天》和《2012》中见识过了，很难感到惊喜。二是月球内部的人造结构。虽然艾默里奇明显在这方面花了不少心思和金钱，但由于缺乏足够的理论铺垫，观众看到的只是一个个发着光的“钢筋圈”，很难因此感到震撼。

子的形象出现。但凡看过《黑客帝国》等科幻片的观众，都见过类似的创意，艾默里奇并没有任何创新。另外，人类之所以“流浪”到地球，源于在“祖先”原本所在的星球科技高度发达后，原本服务于“祖先”的AI拥有了自主思维并决定“造反”——如此老套的桥段也在不少科幻作品中出现过。而“祖先”如何把生命的“种子”藏在月球，而“种子”又如何如何在地球上“发芽”，这些有关地球生命起源的关键过程，却在片中通过“祖先”们的讲述草草略过。

情感还是老一套

3 「失败老爹」拯救世界挽回儿子心

从《后天》和《2012》开始，艾默里奇就玩熟了“灾难+家庭”的套路。《月球陨落》毫无意外，男主人公又是一个失败失意的老爹，而儿子则比《后天》里的学霸儿子更难搞，直接因为青春叛逆把自己弄进了少年法庭。因此，当世界末日到来时，男主人公“找儿子”的难度也要比《后天》高得多。不过，《后天》之所以感人，很大程度上正因为老爹“就算天塌了我也要找到你”的父爱，但《月球陨落》则为男主人公“上天”这件大事，把去监狱“捞人”的重任扔给了航空航天局。男主人公没为亲情付出努力，导致片中的家庭情被削弱了不少。

另一条亲情线则体现在清洁工和他的母亲之间。清洁工虽然有航天梦想，在现实中却是一个不受重视的失败者，只有他那个患有老年痴呆的母亲一直鼓励他。影片让这个在现实中反复受挫的胖男孩成长为一个极其正直和善良的人，并安排他最终代替男主人公为拯救地球献出了生命。相比《后天》和《2012》中只展现“英雄父亲”，《月球陨落》“废柴拯救世界”的设置算是一个不大不小的亮点。

笑点都经过计算

4 猫咪、焦虑症和想上太空的肥皂

“艾默里奇终究只能是一个爆米花导演。”一位网友如是评论道。这说出了不少观众的心声——从场面到笑点，艾默里奇的灾难片无时无刻不在试图讨好观众，这让他作品的娱乐性总是强过思想性。“废柴英雄”或许正是其讨好观众的一个新法宝，因为影片的大部分笑点都集中在一个笨拙的胖男孩身上。他患有严重焦虑症，却要坐一艘宇宙飞船上月球；看到神奇的太空景象后，他像个游客那样拿起手机自拍；镜头甚至专门特写了他的手机壁纸——当然是跟他相依为命的猫咪，而且还把P上了他最向往的宇航服。这些梗，普通观众极易理解，也通常会报以会心一笑，但它们显然都是经过精心计算的。

中国演员于文文在片中担任了一个较为重要的配角。她被安排成保护宇航员的儿子，并跟男主人公的儿子一道踏上了地面逃生的支线之旅。不过，这个角色仅承担了推动剧情的功能性，人物形象较为扁平，其跟男主人公儿子之间朦胧的爱情也刻画得十分潦草，讨好年轻观众的意图十分明显。《月球陨落》目前的内地预测票房仅有1.24亿元。低于之前上映的《新蝙蝠侠》1.37亿元的总票房预测数字。影片在豆瓣得分5.6分，在及格线以下，仅高于24%的科幻片和27%的灾难片。有45%的观众打出了三星的中评，证明了在接近一半的人心目中，曾经拍出过《后天》和《2012》的艾默里奇这次拍出的是一部平庸之作。

观众评论

“灾难片大师”招牌失色

十一子：所有的惊奇点、感动点和转折点都在可预计范围内，看完就是比较平静与疲惫。

VincentP：剧情真的好阴谋，但是还是能自圆其说。艾默里奇真的二十年如一日地毁地球，还是他之前的灾难片的味道，用特效狂轰滥炸，最后要靠不得志小人物拯救全局。优点是成本到位了，特效到位了，灾难场面看着还是比较爽。但是缺点也很明显，部分剧情转折生硬牵强，全体演技捉急。

老怪：脑洞很大，科幻灾难要素齐全，台词也搞笑但略微降智。罗兰·艾默里奇真的和地球有仇。

壹安：画面和特效远超预期，最后视觉大高潮！期待更多的科学理论和未被证实的理论搬上银幕！

卢浮宫首席保洁：所有人都是工具人，毫无独立具体的个人人物塑造，作为灾难片连半点紧张感都没有，除了海啸上空我心没有半点波澜，只觉得这电影怎么还没能结束，画面宏大之外别的没半点能看。

小金：你以为它是灾难片，其实是科幻片；你以为它是科幻片，其实是恐怖片；你以为它是恐怖片，其实是科教片。所以它到底是个什么片？家庭为大，天上飞车太空飞船，俊男靓女……没错，它就是速度与激情番外篇之我炸月球救地球！

罗宾汉：虽说翻抄自己的旧作品也算是延续个人风格的一种说法，但是艾默里奇的创作思维仍停留在十几二十年前。一成不变的多线剧本结构，老生常谈的美式家庭观念，以及严重缺乏创意的科幻情节，只剩下水准依旧的奇观场面，“灾难片大师”的金漆招牌难免黯然失色。

反正要换随便啦：最简单的提高观赏性的办法就是把地球故事剪辑半小时，emo的部分剪辑掉半小时，这样剩下的90分钟我们就看看外星人，看看月球，看看灾难片大场面就不错。

第十九层空间：天上是三个准备牺牲自己拯救地球的太空人，地上是为了生存不停逃命的普通人，剧情的呈现可能只是强强人意，但情感共鸣确实蛮不错的。

韦斯安徒生：这才是真正意义上的灾难片，对任何一个观看它的人来说都是一场彻头彻尾的灾难。（评论摘自豆瓣）

8部引进片定档4月

羊城晚报记者 李丽

根据猫眼专业版上映日历，随着迈克尔·贝新片《亡命救护车》近日正式定档，目前已有8部引进片将在4月与中国内地观众见面，其中除了观众期待已久的《神奇动物：邓布利多之谜》，也包括《精灵旅社4：变身大冒险》《坏蛋联盟》等多部动画电影。



▲《密室逃生2》(美国) 导演：亚当·罗比特尔 主演：泰勒·拉塞尔、洛根·米勒、霍兰·罗登 上映：4月2日

由《速度与激情》系列金牌制片人重磅打造，前作曾创下中国影史进口惊悚片票房冠军。续作在闯关难度和惊险刺激程度上全面升级，集结全球顶级玩家合力解锁超高难度密室，开启命悬一线的残酷生存之战。



▲《精灵旅社4：变身大冒险》(美国) 导演：德里克·德莱蒙、詹妮弗·克鲁斯卡 配音：布赖恩·哈尔、安迪·萨姆伯格、赛琳娜·戈麦斯、凯瑟琳·哈恩、史蒂夫·布西密 上映：4月3日

在精灵旅社125周年庆典派对上，一场意外使德古拉带领的精灵家族首次变身成人，而约翰尼则成了怪兽。为了寻找治疗方法，这对冤家翁婿前往危机重重的南美雨林开启了一场欢乐又刺激的冒险之旅，并遭遇了种种令人捧腹的窘况。得知消息的梅菲斯特带领精灵家族前去营救爱人和老爸，他们最终能否将一切恢复正常？



▲《神奇动物：邓布利多之谜》(美国) 导演：大卫·叶茨 主演：埃迪·雷德梅恩、凯瑟琳·沃特森、裘德·洛 上映：4月8日

阿不思·邓布利多教授意识到强大的黑巫师盖勒特·格林德沃正试图夺取魔法世界的控制权。邓布利多明白仅凭一人之力将无法阻止格林德沃，于是他委托魔法动物学家纽特·斯卡曼德带领一支精良的团队——成员包括男巫、女巫及一位勇敢的麻瓜面包师，来共同执行这项危险任务。一路上他们会遇到各式各样的神奇动物，其中既有老朋友，也有前所未见的神秘生物；同时他们也随时会与格林德沃不断壮大的追随者发生冲突……



▲《诺亚方舟漂流记2》(德国) 导演：托比·格恩科尔、肖恩·麦克科马克 配音：德蒙特·莫根尼斯、塔拉·菲林、玛丽·默里 上映：4月8日

拉·弗林、玛丽·默里 上映：4月8日 诺亚方舟漂流在海上，数周都看不到陆地，方舟粮食库存存在不断减少，食肉动物和食草动物之间脆弱的和平随时可能被打破。芬妮和利亚连船上最后的食物，在一次意外中落入海里。莉亚和新朋友果冻漂到一座岛屿上，而芬妮落入一个被火山威胁的同类部落里。方舟登岛，火山突然爆发，芬妮联合大家克服了危机后，再次开启新的征程。



▲《致我的陌生恋人》(法国/比利时) 导演：雨果·热兰 主演：弗朗索瓦·西维尔、约瑟芬·约比、本杰明·拉维赫尼 上映：4月14日

穿过千千万万时间线，跨越漫长岁月去寻找曾经的爱人。只是平行时空，重新认识，她还会爱上他吗？一次激烈的争吵，一场意外的时空旅行，拉斐尔从一名成功的畅销书作家，变成平庸的中学语文老师；妻子奥莉薇亚从家庭主妇成为了星光熠熠的著名钢琴家。再相遇，身份颠倒，不再是夫妻，平行时空又一次浪漫邂逅，拉斐尔能否守住最初的爱情？



▲《误杀瞒天记》(印度) 导演：尼西卡特·卡马特 主演：阿贾耶·德乌干、塔布、施芮娅·萨兰、拉贾特·卡普尔 上映：4月15日

维杰和妻子娜蒂尼结婚多年，将两个女儿安久和安努抚养长大，一家人过着宁静的生活。某日，安久去参加野营，结识了名为萨姆的男生，撕下了伪善面具的萨姆竟然想利用偷拍的安久洗澡视频强暴安久，在激烈的挣扎反抗之中，安久失手杀死萨姆。维杰决定挺身而出保护他无辜的家人，自小热爱看电影的他利用从电影里学到的知识对萨姆的尸体进行了处理和掩埋，但萨姆的身份让维杰的家庭陷入了极大危机之中……

▲《亡命救护车》(美国) 导演：迈克尔·贝 主演：杰克·吉伦哈尔、叶海亚·阿卜杜勒-迈丁、艾莎·冈萨雷斯 上映：4月22日

翻拍自2005年同名丹麦电影，讲述一个从阿富汗回来的老兵被兄弟拉下水去抢劫银行，当事情发生可怕的差错时，他们抢占了一辆救护车，不料车上已经有一个医护人员正在给病人做急救。随着事态的升级，兄弟之间的老矛盾再次出现，他们要在艰苦环境下努力求生。

▲《坏蛋联盟》(美国) 导演：彼埃尔·佩里菲尔 配音：山姆·洛克威尔、奥卡菲娜、安东尼·拉莫斯 上映：4月29日

风度翩翩的扒手“大坏狼”、见多识广的保险箱窃贼“贪心蛇”、冷静沉稳的伪装大师“美肚脐”、暴躁易怒的打手“食人鱼”、伶牙俐齿的黑客专家“骇客蛛”，这五个无恶不作、“坏蛋”是最臭名昭著的“坏蛋联盟”的成员，多年来犯下无数劫案。然而，作为全世界头号被通缉团伙，他们竟被决定成为模范公民？影片改编自艾伦·布雷比同名童书系列，后者在全球畅销数百万册。